

# 调查“善人臧”

□ 本报记者 张丽娜 文/图

那天，马光欣起得很早。天太热，他觉睡得不踏实，就干脆爬起来，预备赶早去探访那个名叫臧俊杰的人。

此前，他听过一些传言，把臧俊杰吹得像朵花儿似的。老马想，如果真是那样，他就给《洛阳晚报》的记者打个电话，请他们来报道报道。毕竟，像臧俊杰这样的人不多见，或者说是太少见了，老马活了70年，这样的人还没见过几个。

但老马不是偏听偏信的人，他琢磨着，在记者来之前，他得先把事情弄清楚，万一人们只是瞎吹呢？那不得让记者同志笑话吗？



左一为臧俊杰

1

## 耀喜他妈的话

臧俊杰就住在老马的邻村——偃师市邙岭乡杨庄村。村口有家小饭馆，老马知道，这饭馆就是臧俊杰开的。

老马曾在那儿吃过饭，听邻座的人说起过掌柜：他是村里的电工，杀过猪、搞过农业收割、开过公交车，1988年开了这个饭馆；他体格极好，无论酷暑寒冬，每天都早早起床，光着膀子锻炼身体，一口气能跑好几公里；他家养了四条猎狗，天一黑，他就带着狗去撵兔，能把兔子活活撵死。

老马绕着饭馆走开，他想先听听乡亲们的意见。

顺着一条泥路走下去是个

破落的宅院。耀喜他妈正在喂鸡，见有人来，急忙迎出院子：“哎呀，是马校长！”

老马是偃师市邙岭乡第一初级中学的退休老校长，在那片儿有些威望。他问耀喜他妈：“臧俊杰那人咋样？”

“鲜哩很！全村的头号大好人！俺大儿媳去世早，耀喜是个憨人，在外打工挣不了俩钱。小孙子长到16岁还没穿过一身儿新衣裳。过年那会儿，俊杰硬塞给俺200元，叫俺给孙子买身儿新衣裳。”耀喜他妈有点激动，“逢年过节时，俊杰都往俺家送东西，面、油、肉、豆腐啥的……”

2

## 焦利平的话

村民焦利平听说老马在“调查”臧俊杰，也赶过来凑热闹。

他说，当年他家里困难，为了孩子上学的事儿直犯愁，还有过让孩子辍学的念头。俊杰听说后，劝他继续供孩子读书：“咱没念过几天书，没文化，可不能耽误了孩子的前途。”

后来俊杰给了焦利平4000元，让他送儿子到洛阳上技校，学汽车修理。“现在，俺儿子已

经能赚钱孝顺俺啦！”焦利平笑呵呵地说，他要揭俊杰的“老底”：“俊杰也是中学毕业，他很遗憾没上过大学，所以很支持娃娃们念书。”村民田建立家的闺女没钱交学费，俊杰资助了2000元；村民刘西召家的儿子没钱买书，俊杰给了孩子120元……

俊杰简直就是个英雄！田润哲家失火，俊杰第一个冲进火海

救人，头发、眉毛都烧焦了，连皮鞋都烧成了“蜂窝煤”。田保军的孩子失足掉进了村里的水库，俊杰闻讯后立刻赶去救人。水库很深，他连续5次潜入水底，终于捞起了孩子。但由于水压高，上岸后，他的左耳渗出了血丝，可他还挂念着孩子的安危，催着让把孩子送到医院抢救，自己只拿棉花球蘸了蘸耳朵，结果，他的左耳失聪至今。

2

## 姚建永的话

头发花白的姚建永搂着孙子，正蹲在一棵大槐树下啃西瓜。他告诉老马，耀喜他妈说话“太保守”：“俊杰这人，咋夸都不过分！”

20多年前，姚建永没啥本事，就会种地，家里缺吃少喝的，连个媳妇都说不下。“俊杰说：‘你跟我学杀猪吧，学会了一天能挣几十块钱，日子就不愁过了。’都说教会徒弟饿死师傅，但俊杰不怕，他还送了俺一套杀猪的工具，说，‘咱是从小要到大的伙计，我有钱了，不能看着你受穷啊。’他还怕影响了俺的生意，自己不杀猪了，开饭店去了。他还帮俺盖了新房，说了媳妇。没

有他，就没有俺的今天。”姚建永说，俊杰帮人从不求回报。

村里的田应络耳聋，开了个修自行车的小铺，勉强维持生计。俊杰听说他要盖房，急需用钱，就主动借给他15000元，还帮他成了家，添置了新家具。

俊杰不只帮本村人，也帮外地人——山东人赵燕安的车坏在了俊杰家门前的路上，由于没钱修车，没法回家，赵师傅急坏了。俊杰知道后，立马塞给他1000元，赵师傅感动得当场下跪，直说：“大哥，我这辈子都忘不了你！”后来赵师傅不但还了钱，还写了一封长长的感谢信。

3

## 田永泰的话

越来越多的人围住了老马。村民田永泰听罢众人发言，摆摆手说：“做几件好事不算啥，难的是这辈子做好事儿。俺觉得俊杰最厉害的地方，是连着一二十年都做好事儿。”

“从1987年起，俺就觉得俊杰不一般。谁家的电路出了毛病，他二话不说，赶忙去修。

谁家没钱交电费，他都掏钱给垫上。”田永泰说，俊杰是个有心人，在走街串巷架线、修电路的时候，发现有些孤寡老人生活困难，就有了帮扶的念头。“逢年过节时，他就挨家挨户给这些老人送礼物，一家一袋面、2.5公斤豆腐，还有猪肉、月饼……20来户人哩，他

一直送到今天，怕是有20多年了吧！”田永泰扳着指头算，众人纷纷点头。

姚建永说：“老田没说一句瞎话，这事儿俺能作证。一到过年，俊杰就到磨坊买20多袋面，叫俺推着自行车送到各家。他脸皮薄，怕人家感谢他，不好意思亲自去送。”

4

## 俊杰也说话了

村民们七嘴八舌地举证，只要是有利于大伙儿的事儿，俊杰都愿意干：

2000年，俊杰投资8万多元，和村民们一起挖渠道、接管道，把邻村水塘的水引到杨庄，解决了杨庄旱地浇水的问题。

杨庄建小学，俊杰踊跃捐资；杨庄成立老年协会，俊杰踊跃捐资；杨庄妇女们组队跳舞，俊杰出钱给她们买舞衣；汶川大地震爆发后，俊杰牵头成立募捐小组，发动村民们向灾区捐款数万元……

说着说着，大伙儿都笑起来了：“看，那不是俊杰嘛！”

原来，有人把俊杰给叫来了。老马还没见过俊杰，他抬眼一看，众人口中的“善人臧”有五十来岁，喜眉笑眼的，腮上有俩酒窝。

老马朝俊杰一竖大拇指：“你可真是大善人啊！”

俊杰脸红了：“别说了，别说了，那都不算啥。我自小没娘，穷孩子出身，现在能挣俩钱，帮帮别人也是应该的。”

老马下意识地问：“你是不是村干部？”

俊杰说：“不是，我就是个普通党员，帮人不图啥，就是做好事儿心里舒坦，看着别人高兴我也高兴。”

这时，倚在墙角的一个老汉一把攥住了俊杰的手腕：“你就是好！俺有仨孩子，都不管我。要不是你成年累月地照顾俺，俺早就死了。”老人晃着俊杰的手腕，又说：“俊杰呀，俺死了以后，你能不能帮俺照看老三？俺三儿是个憨子，要是没人看，他活不下去……不过，这话您别告诉俺儿，俺怕儿子们知道后生气，说俺在人前说他们的不是……”

俊杰重重点头，众人默然。良久，老马感叹：“我相信没人比俊杰更善了——老人都愿意把后事托付给他，这样的人，现如今还有几个？”

征稿  
启事

每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合、喜怒哀乐，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。爆料热线：18937992539。